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Câu 1: (2 điểm)

Dạng hoàn thành chuỗi phản ứng 

Câu 2 : ( 2 điểm)

Dạng nhận biết dung dịch, nhận biết chất khí 

Câu 3: ( 1 điểm )
Vận dụng các yếu tố ảnh hưởng đến tốc độ phản ứng, cân bằng hóa học
Câu 4: ( 5 điểm)

Các  bài toán về  axit HCl, H2SO4 
             CÁC DẠNG BÀI TẬP MINH HỌA
DẠNG 1: HOÀN THÀNH CHUỔI PHẢN ỨNG 
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DẠNG 2: NHẬN BIẾT 
* Các dấu hiệu nhận biết
1. Khí:

- HCl: dùng quì tím ẩm

- O3: dùng dd KI + HTB

- SO2: dùng quì tím ẩm, dd KMnO4, dd Brom, dd Ba(OH)2,...

- H2S: dùng quì tím ẩm, dd KMnO4, dd Brom, dd Pb(NO3)2, Cu(NO3)2...

2.Ion 

- Cl- dùng : AgNO3
- SO42-: dùng BaCl2, Ba(OH)2,...

- SO32-: Dùng BaCl2, Ba(OH)2, dd HCl, H2SO4 loãng...

- CO32-: Dùng BaCl2, Ba(OH)2, dd HCl, H2SO4 loãng...

3. Axit: dùng quì tím và phản ứng đặc trưng

4. Bazo : dùng quì tím và phản ứng đặc trưng.

Bài 1. Trình bày pp hóa học nhận biết các lọ mất nhãn đựng các dd sau: 

a/NaCl, HCl, Na2SO4, H2SO4

b/ NaCl, K2CO3, Na2SO4, HCl, Ba(NO3)2

c/ HCl, H2SO4, H2SO3
d/ KNO3, KCl, K2SO4, K2CO3
e/  Na2CO3, Na2S,  NaCl, Na2SO4

Bài 2. nhận biết các khí sau:

a/ SO2, HCl, O2
b/ O2, O3, SO2
C/ SO2, H2S, O2,Cl2.



DẠNG 3: CÁC BÀI TOÁN 
Bài 1. Cho 1,67 gam hỗn hợp gồm hai kim loại ở 2 chu kỳ liên tiếp thuộc nhóm IIA (phân nhóm chính nhóm II) tác dụng hết với dung dịch HCl (dư), thoát ra 0,672 lít khí H2 (ở đktc). Hai kim loại đó là? (cho Be = 9, Mg = 24, Ca = 40, Sr = 87, Ba = 137)
Bài 2. Cho 5,6 gam một oxit kim loại tác dụng vừa đủ với HCl cho 11,1 gam muối clorua của kim loại đó. Cho biết công thức oxit kim loại?
Bài 3. Cho 4,2 gam hỗn hợp gồm Mg và Zn tác dụng hết với dung dịch HCl, thấy thoát ra 2,24 lít khí H2 (đktc). Khối lượng muối khan thu được là?
Bài 4. Cho 44,5 gam hỗn hợp bột Zn và Mg tác dụng với dung dịch HCl dư thấy có 22,4 lít khí H2 bay ra (đktc). Khối lượng muối clorua tạo ra trong dung dịch là bao nhiêu gam?
Bài 5. Hòa tan hoàn toàn 20 gam hỗn hợp Mg và Fe bằng dung dịch HCl dư. Sau phản ứng thu được 11,2 lít khí (đktc) và dung dịch X. Cô cạn dung dịch X thì thu được bao nhiêu gam muối khan?
Bài 6. Hòa tan hoàn toàn 7,8 gam hỗn hợp Mg và Al bằng dung dịch HCl dư. Sau phản ứng thấy khối lượng dung dịch tăng thêm 7,0 gam so với ban đầu. Số mol axit HCl tham gia phản ứng là?
Bài 7. Hòa tan 0,6 gam một kim loại vào một lượng HCl dư. Sau phản ứng khối lượng dung dịch tăng thêm 0,55 gam. Kim loại đó là?
Câu 8. Cho 2,8g một kim loại hóa trị (III) tác dụng hết với dung dịch axit sunfuric đặc nóng thu được 1,68 lít khí SO2 đktc. Xác định tên kim loại. 
Bài 9. Cho 19,5g một kim loại  tác dụng vừa đủ với 150 ml dung dịch axit sunfuric 2M. Xác định tên kim loại. 

Câu 10:  Hòa tan hoàn toàn 1,44g kim loại hóa trị (II) bằng 250ml dung dịch H2SO4 0,3M. Sau phản ứng phải dùng hết 60ml dung dịch NaOH 0,5M để trung hòa lượng axit còn dư. Xác định tên kim loại. 

Câu 11: Đun nóng hỗn hợp gồm 11,2g bột sắt và 3,2g bột lưu huỳnh, cho sản phẩm tạo thành vào 500ml dung dịch HCl thì thu được hỗn khí và dung dịch A.

     a. Tính thành phần % về thể tích mỗi chất khí trong hỗn hợp 

     b. Để trung hòa HCl còn dư trong dung dịch A phải dùng 250ml dung dịch NaOH 0,1M. Tính nồng độ mol/l của dung dịch HCl đã dùng. 

Câu 12: Cho 12 g hỗn hợp gồm Al, Cu tác dụng hết với 500ml dung dịch H2SO4 loãng thu được 11,2 lit  khí (đktc).

a. Tính khối lượng mỗi kim loại và tính nồng độ mol H2SO4.

b. Tính nồng độ mol muối thu được sau phản ứng.

Câu 13: Cho 31,5 g hỗn hợp gồm Mg, Zn tác dụng hết với 300g dung dịch H2SO4 loãng thu được 17,92 lit khí (đktc).

a. Tính khối lượng mỗi kim loại và tính nồng độ % H2SO4.

b. Tính nồng độ mol H2SO4 (D= 0,5g/ml).

Câu 14: Cho 39,2 g hỗn hợp gồm Fe, Cu tác dụng hết với 800ml dung dịch H2SO4 đặc nguội thu được 11760ml khí (đktc).

a. Tính thành phần % theo  khối lượng mỗi kim loại và tính nồng độ mol H2SO4.

b. Lấy hết lượng muối trên cho tác dụng với 500ml dung dịch NaOH 1,25 M. Tính khối lượng muối tạo thành?
Câu 15: Cho 15,15 g hỗn hợp gồm Fe, Al tác dụng hết với 500g dung dịch H2SO4 đặc nóng thu được 13440ml khí (đktc).

a. Tính thành phần % theo  khối lượng mỗi kim loại. Tính nồng độ % H2SO4.

b. Dẫn toàn bộ lượng khí sinh ra qua 300g dung dịch NaOH 11,4% Tính khối lượng muối tạo thành sau phản ứng.

Câu 16 : Hoà tan 6,75gam kim loại M chưa biết hóa trị bằng một lượng  dư dung dịch H2SO4 đặc, đun nóng thu được 8,4 lit khí SO2 (đktc). M là kim loại ?
Câu 17 : Cho 25,7g hỗn hợp X gồm Al,Fe,Cu phản ứng với dung dịch H2SO4 vừa đủ thu được 14,56 lít khí (đktc). Mặt khác hoà tan hỗn hợp trên trong H2SO4 đặc nguội thu được 2,24 lít khí duy nhất(đktc)

a) Tính khối lượng mỗi kim loại?

b) Dẫn 2,24 lít khí trên qua 150ml dung dịch NaOH 1M. Tính khối lượng muối tạo thành?

DẠNG 4: CÁC BÀI TẬP SÁCH GIÁO KHOA
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